

3月15日,北京大学和清华大学分别公布各自的特殊自主招生计划。今年,无论是清华的“领军人才选拔”,还是北大首次推出的“博雅人才培养计划”,招生时均取消中学推荐。即日起,考生可自愿报考。

现代快报记者 黄艳 金凤



漫画 俞晓翔

# 北大、清华自主招生取消中学推荐 考生可凭成绩自愿报名

不是名校学生也能报考;参加的考生能同时报这两所大学

## 北大自主招生

### 取消校长推荐,考生自愿报名

北大的“博雅计划”对学生的报考资质提出要求,其中一条就是学生的学业成绩突出,基础学业成绩原则上应位居全年级前1%以内。去年,教育部发布《关于做好2015年普通高校招生工作的通知》,要求高校自主招生“不得分配推荐名额”。往年实行“中学校长实名推荐”制的北大,今年取消了这一制度。

在博雅计划招生简章中,考生可以自愿报名,选拔范围扩大。初审阶段,北大将结合考生所在中学人才培养理念与实践、近年

来考入北京大学生源质量及入校后的综合表现等情况,由北大本科招生专家委员会组织专家初审,初审评价结果分为:优秀、通过、不通过三个档次。评价为“优秀”的考生可直接进入复试面试,“通过”的考生获得复试资格。

参加复试的同学,是否能获得资格认定,需要一系列考核。包括高中阶段学业成绩、社会公益活动情况、获奖情况,以及其他反映考生综合素质发展的情况,初步审核评价、复试测试成绩及体质测试结果。

### “博雅考生”最低可以降至本一线录取

“博雅计划”是“中学校长实名推荐制”的翻版?北大相关负责人表示,“博雅计划”是在“校长实名推荐”基础上的改进和完善。

该负责人表示,除了取消推荐学校限制和推荐名额,扩大了选拔范围,更好地促进了教育公平,该计划还强调对农村地区中学和农村户籍考生政策倾斜。

另外,该计划是全方位、全过

程的招生,并且将招生融入了人才培养的完整体系。被北大“博雅计划”录取的同学,还享有很多优先权,例如优先推荐进入国家“基础学科拔尖学生培养试验计划”和北京大学相关学科专业的拔尖人才培养项目等。

入选“博雅计划”的考生,在高考录取时最高可获降至当地本省控线录取的优惠政策。



提醒

“博雅计划”网报截止时间为2015年4月10日,初审结果查询为2015年5月初。测试时间为2015年6月10日-11日,测试结果公布为2015年6月22日左右。

## 清华自主招生

### 年级前5%考生都可报考“领军计划”

清华大学的“领军人才计划”也“变脸”不小。取消了中学推荐制度,也不再向中学分配推荐名额,接受所有考生报名。

报考条件也有变化,对学生综合学业成绩规定放宽到“综合学业成绩排名在全年级前5%优先”。针对不同的招生专业,“领军计划”设计了对应的初试测试科目,但考生不分文理,皆要接受一门名为“数学与逻辑”的笔试。

此外,考生需明确按不同专业方向报考。其中,经管类里的经济与金融(国际班)、工商管理类(会计学)、工商管理类(信息管理与信息系统),拟认定不超过30人;土建类里的建筑学(含城乡规划),拟认定不超过15人;医药类里的医学实验班、临床医学、药学,拟认定不超过20人;人文类里的英语、英语(世界文学与文化实验班),拟认定不超过5人。

### 高考能享受降分录取优惠

专家组在收到学生申请材料后,要全面考察学生的高中学习发展特点及全过程表现,包括平时学业成绩、学科获奖情况、参与课外研究或学习的情况、科技发明/文学创作/创新创业成果的情况等。

初评结果将分为:优秀、良好、通过、不通过。与“北大”相似,获得“优秀”的学生可免于参加初试,直接进入复试;“良好”的学生可参加初试、复试;“通过”的学生可参加初试;“不通过”的学生不能进入之后的考核评价环节。

初试采用笔试形式,考试科目为:数学与逻辑、物理探究、阅读与表达,学生依据填报的专业类参加考试。

复试内容包括综合面试、学科/专业特色选拔项目测试(部分学生)。与其他参加清华自主招生的考生一样,进入复试的考生,也要参加体质测试。

入围“领军计划”的学生最高可以在高考录取时获得降至一本线的录取优惠,并可被邀请参与后续特殊培养环节。



提醒

“领军计划”网络报名截止于4月10日,初评结果将于5月初公示,初试时间在6月12日左右,复试时间为6月16日到17日,最终入选名单将于6月22日左右公示。

## 影响

### 参加自主招生的学生可同时报考北大清华了

南师大附中历来都是北大、清华招生的重点关注学校,往年都有北大的“中学校长实名推荐”和清华的“新百年领军计划”推荐名额。

仅去年,学校就有15人考上了清华、北大。昨天,校方相关负责人表示,今年北大清华确实没有给中学具体的自主招生名额,只是表示放开了,没有名额限制,学生可根据自己的意愿来报考。

不过,考生们也注意到,今年清华和北大两所学校自主招生的考试时间,是错开的。这也意味着考生如果愿意,可以同时报这两所学校。

“以前不可能,学校不会推荐一个学生参加两校的自主招生,会让考生在校时就做一个选择。”采访中,另有中学老师告诉现代快报记者,今年的新规对学生来讲,自由度大了,有更多的被录取机会。对高校来说,将更有挑战。如果两所顶级高校同时相中一个学生,学生只能去一所,另一所高校这个名额可能就要落空。

江苏一位优质高中的教务老师表示,“现在高校有了更多的招生自主权,但因为没有了中学挑选这个步骤,大学筛选难度将加大。加上现在自主招生面试在考后很短的时间进行,如果大量学生报名,高校该怎么应对?”这位老师表示,这样的选拔质量如何保证,也是对高校的考验。

## 相关新闻

### 下周末“小高考”开考 考生比去年少3.2万人

快报讯(记者 金凤)2015年普通高中学业水平测试将于3月28日-29日举行。今年全省共有38.26万人报考学业水平测试,比去年减少3.2万人。减幅为7.7%。

今年,江苏参加“小高考”的学生总数不去年有所下降。其中,高二考生33.88万人,比去年减少2.9万人,减幅为7.9%;高三考生4.37万人,比去年减少3015人,减幅为6.5%。

## 新华时评

### 高校招生“特殊新招”,当着力消除“特权想象”

自2003年北大、清华等一批高校在教育部的统一部署下开始实施招生改革试点以来,高校招生改革的探索已历经10多年。这些改革在一定程度上弥补高考“一考定终身”不足、为更多人才创设脱颖而出的“绿色通道”的同时,也伴随着不绝于耳的争议。无论是过程的封闭性、标准的模糊性,还是监督制约机制的匮乏等,招生

改革暴露出了多重问题,并屡屡处于公众质疑的风口浪尖。

作为国内高校的翘楚,北京大学和清华大学历来被视为高等教育改革的“风向标”。招生改革中的新动向,自然受到各界瞩目。以北大的改革为例,此次“新招”的特殊之处在于,明确取消了推荐学校限制和推荐名额,学生可自愿报名,并强调了对农村地区中

学和农村户籍考生的政策倾斜,释放出广纳天下英才以及增进公平公正的鲜明信号。改革方案既定、规则已明之际,还应加强组织领导,完善工作程序,合理确定考核内容和形式,规范并公开相应要求、考核程序以及录取结果,从而避免行政权力渗透、干预招生环节。

招生改革“特殊新招”,当着力

消除“特权想象”,消除公众的公平焦虑。无论是特殊的招生新规,还是已延续多年的自主招生制度,在招生流程、环节更加阳光透明的同时,也应全力强化、完善监督机制。除了强化内部监督、由学校监察部门全程参与之外,也当积极探索引入第三方监督,确保监督不致流于形式,切实减少权力寻租和腐败滋生。据新华社